

“虚拟绑架”盯上海外留学生

警方：是传统“冒充公检法诈骗”的升级版

近期，全国多地频现“虚拟绑架类”诈骗案件。相关案件中，诈骗分子通过电话或互联网冒充公检法机关、移民局、使领馆工作人员，虚构留学生涉嫌违法犯罪事实，哄骗、威胁留学生与家人切断联系，并录制遭“殴打”“绑架”求助音视频等，向留学生家长索要巨额赎金。

诈骗分子如何处心积虑设计骗局？海外学子又该如何筑牢反诈防火墙？记者进行了调查。

多地发生“虚拟绑架”留学生诈骗

“你女儿被绑架了，想要她平安无事，就支付130万元赎金。”近期，家住上海市静安区的一对夫妇向属地派出所报案称，一名福建口音的男子用在东亚某国留学女儿小王的微信与其联系，称已绑架其女儿，并向其发送女儿被绑架的照片。

接报后，民警一方面安抚夫妇两人情绪，指导他们与“绑匪”周旋。与此同时，民警迅速联系到其女儿在东亚某国预科学校老师，并委托老师在当地所报案。

报案9小时后，小王的母亲接到预科学校老师电话称，该国警方通过技术定位在当地一酒店找到小王，并将其带回警局

作笔录。

据小王回忆，当时她接到所谓“大使馆”工作人员电话，告知其涉及一起信用卡诈骗案件，需要配合上海警方调查。“我确实弄丢了信用卡，担心有人用我的信用卡从事违法活动。之后一个自称‘上海民警’的人联系我，报出我的准确信息，表示如不配合工作，将影响我父母的正常生活，我就信以为真了。”

此后，小王通过境外社交软件与自称“警察”者联系，按要求主动配合拍摄了自己被捆绑的照片并发送给对方用于所谓的“警方比对”。所幸的是，后来在多方努力

下，该骗局被成功识破。

近期，上海、浙江、江苏、安徽、内蒙古、青海等多地警方都发布涉及“虚拟绑架”的案件信息或警情提示，涉及诈骗金额从100万元到1500万元不等。有驻外使领馆也针对“虚拟绑架”在官方微信号上发布预警。

上海市公安局刑侦侦查总队九支队情报综合大队大队长马涛介绍，“虚拟绑架类”诈骗是一种专门针对留学生群体的电信网络诈骗犯罪，是传统“冒充公检法诈骗”的升级版，利用留学生涉世未深、信息不对等而精心设计的“双向连环骗局”。

诈骗三招：“暴力洗脑”“伪造场景”“制造失联”

记者采访发现，诈骗分子在非法获取留学生和家长信息后，通过各类造假手段，以给留学生“洗脑”、伪造被绑架场景、让留学生“失联”三招，进而实施诈骗。

——“暴力洗脑”控制行为。上海市公安局静安分局刑侦支队副支队长周恺告诉记者，诈骗分子在掌握留学生或家长的个人信息后，一方面冒充移民局、警察、海关等工作人员，称留学生涉嫌重大案件，向其发送虚假“逮捕令”“通缉令”“传票”，并以安全审查、自证清白、财力证明、保证金等为由，要求留学生将钱、虚拟货币、礼品卡等转账到指定账户。

他说：“为了让留学生丧失理性思考能力，不法分子会通过每次长达数小时通话，或要求受害者不间断汇报情况，或以家人安全相威胁，对留学生语言‘暴力洗

脑’。有的甚至搭建虚假的公检法机关网站，引导留学生自行查询到所谓‘逮捕令’‘通缉令’‘法院传票’等，旨在对留学生实施精神和行为控制，使其听从指令。”

——伪造“被绑架”场景。在相关案件中，不法分子诱骗留学生拍摄录制音频、视频、图片伪造绑架场景，成为攻破父母心理防线的重要一环。

今年4月，上海静安分局破获的一起诈骗案中，不法分子谎称自己是“移民局工作人员”，对留学生贾某进行了深度洗脑，甚至要求其拍摄了一段匪夷所思的视频，画面中贾某披头散发、身着破损上衣，哭喊求救：“爸爸妈妈，我现在有点害怕，我被人带走了……”近期，象山警方公布的一起相关诈骗案中，不法分子通过AI语音合成一名在英国的留学生声音，企图

骗取其家长100万元“赎金”。

——制造“失联”假象。上海市反诈中心相关负责人表示，为了防止公安机关、家长、老师等与留学生取得联系，诈骗分子诱骗受害人交出通讯账号和密码，退出所有通讯软件，之后还会威胁或诱导留学生离开住处，独自前往宾馆或立即出境，切断与外界的联系。此后，诈骗分子再登录受害人通讯软件联系其家属勒索赎金。

“我被骗子要求交出微信账号及密码。他们骗我说将有执法人员来抓我，让我从留学的国家出境避难。几小时之后，我就从该国出境，因没有邻国签证，只能在两国交界处坐了六七个小时。后来边境工作人员找到我，才联系上家人。”贾某回忆说。

筑牢海外留学生“反诈”防火墙

多方表示，当前留学生出国群体年龄相对较小、社会阅历较浅，在异国他乡求学，求助渠道相对缺乏，建议进一步加强对留学生群体反诈教育，提升境外个人信息保护意识，增强留学生遭遇诈骗时的应对

处置能力。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议，海外留学生应当强化个人信息保护“第一责任人”意识，在包括电商购物、购买机票、换汇等日常生活中，妥善提交、保管好

护照、身份证、电话号码、银行账号和密码等重要资料与信息，提升社交网络上个人隐私保护意识。如发现个人信息外泄，可及时更改密码、调整账户，并提醒亲友谨防被人冒名欺骗。

据新华社

孙远良受贿1.87亿余元受审

曾任辽宁省政协党组副书记、副主席

2023年11月30日，河北省承德市中级人民法院一审公开开庭审理了辽宁省政协原党组副书记、副主席孙远良受贿、利用影响力受贿一案。

承德市人民检察院起诉指控：被告人孙远良利用其担任辽宁省辽阳市委副书记、市长、市委书记、辽宁省政协副主席等职务上的便利，为相关单位和个人在征占土地、获取贷款、职务调整等事项上提供帮助，直接或通过其亲属非法收受财物，共计折合人民币1.59亿余元。孙远良利用退休前担任辽宁省政协副主席等职权或地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为相关单位在公司经营等方面提供帮助，直接或通过其子非法收受财物，共计折合人民币2816万余元。检察机关提请以受贿罪、利用影响力受贿罪追究孙远良的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人孙远良及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，孙远良进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

据新华社



第四批医用耗材集采开标 首次纳入运动医学类耗材

第四批国家组织高值医用耗材集采11月30日在天津开标，并产生拟中选结果。此次集采覆盖人工晶体、运动医学相关高值医用耗材，拟中选产品平均降价70%左右，将广泛惠及接受晶体植入的白内障患者，以及因劳动、运动肌肉韧带受损需施行运动医学手术的患者。

此次集采首次纳入运动医学类耗材产品，叠加此前开展的人工关节、骨科脊柱类国家集采，由跨省联盟开展的创伤类耗材集采，意味着骨科四大类高值医用耗材基本实现集采全覆盖。

按集采前价格计算，此次集采产品的市场规模约155亿元，其中人工晶体类耗材65亿元，运动医学类耗材90亿元。人工晶体类耗材平均降价60%，预计每年可节约费用39亿元，运动医学类耗材平均降价74%，预计每年可节约费用67亿元。 据新华社

全国将建立 地中海贫血防控协作网

记者从国家卫生健康委了解到，为进一步加大地中海贫血防控力度，近期国家卫生健康委办公厅印发通知，在10个省份遴选101家医疗机构组建全国协作网，旨在进一步发挥优质医疗资源辐射带动作用，推进落实防控、诊疗、协作、保障、病例登记和科学研究6项任务。

地中海贫血在广东、广西等10个省份发病率较高，是出生缺陷防治重点疾病。近年来，我国地贫防控工作取得显著进展，10个省份新增重型地贫明显减少。

国家卫生健康委有关负责人表示，在协作网单位之间，及协作网单位与妇幼保健机构、基层医疗卫生机构间建立畅通的地贫防控和临床诊疗协作机制，促进资源共享，提高防治能力，推动建立预防、筛查、诊断、治疗、患者健康管理全流程服务模式。

据介绍，协作网以南方医科大学南方医院、广西医科大学第一附属医院为国家级牵头单位，四川大学华西第二医院为全国信息管理依托单位。11月22日，国家卫生健康委妇幼司在广州召开推进会，启动全国地贫防控协作网，并就相关工作进行部署安排。

据新华社

中国学者研究发现 兰花螳螂会滑翔

新华社昆明11月30日电 最新研究发现，兰花螳螂具有滑翔能力，它的花状腿瓣对滑翔至关重要。这一成果于11月29日发表在国际期刊《当代生物学》上。

“我们通过研究发现，兰花螳螂是一名优秀的滑翔者，它的花状腿瓣就像翅膀，对滑翔至关重要。”团队负责人、中国科学院西双版纳热带植物园研究员陈占起说，正常状态下，兰花螳螂从10米高处落下的水平滑翔距离平均为6.1米，最远可达14.7米。